
t oseei r ani . i r
دسترنج شماره  2167 /  ‌‌‌‌  پنجشنبه  10  اردیبهشت   1405  /  12  ذوالقعده   1447  /  30  آوریل   42026

جنگ چهره کریهی دارد و چهره خشن و هیولاوار 
آن را نمی‌شود بزک کرد و به جامعه فروخت. جنگ، 
آوار مصیبتی‌ست که بی‌وقفه و پیاپی بر سر مردمان 
فرودستی می‌بارد که به درستی احساس می‌کنند 
عاملیت خود را تمام و کمال از دست داده‌اند و 

حیات‌شان به تصمیمات دیگران بستگی دارد.
این چهره زشت را بیماری و ترس همیشگی 
کمبود دارو تشدید می‌کند. گروه‌هایی از مردم که 
سال‌هاست در جنگی نابرابر با غول تورم و هزینه‌های 
کمرشکن دارو و درمان، با وجود تاش فراوان، 
مغلوبه شده‌اند، در روزهای جنگ و بحران، صدای 
خرد شدن استخوان‌های خود را به وضوح شنیده‌اند.

»دارو نیست، نایاب است، زودتر تهیه کنید«، 
»داروی باکیفیت در داروخانه‌ها نیست«، »قیمت 
دارو چند برابر شده، مراقب باشید کارت بانکی‌تان 
موجودی داشته باشد«، »کارخانه‌های داروسازی 
را زدند، حتی مواد اولیه بسته‌بندی دارو هم نیست« 
و اخباری از این دست، استرس و نگرانی بیماران 
کم‌درآمد را در روزهای سخت جنگ و بمباران و 
ایام شکننده آتش‌بس، به شدت تشدید کرده است 
و بیماران زیر بار فشار این استرس، تاب‌آوری خود را 

از دست داده‌اند.
برای درک واضح‌تر این روزهای پراسترس 
که ترس از آینده، روزهای غبارگرفته بیماران و 
خانواده‌های آنها را به شبی تاریک بدل کرده، به سراغ 
چند کارگر و بازنشسته بیمار رفتم تا روایت دست 

اولی از رنج گرانی و کمبود دارو به دست بیاورم.
»زهرا« کارگر شاغل بخش خدمات با حقوق 
حداقلی و سن ۴۵ سال، ساکن تهران با بیماری فشار 
خون و دیابت می‌گوید: »برای بیماری دیابت، قرص 
متفورمین مصرف می‌کنم. قیمت هر جعبه قرص 
قبل از عید ۱۷۰هزار تومان بود اما هفته پیش، 
۴۵۰هزار تومان خریدم و تا امروز ممکن است به 
۵۰۰هزار تومان هم رسیده باشد چون داروخانه‌ها 
می‌گفتند داروی جدید بیاید بازهم گران‌تر است. 
من روزی ۲ تا متفورمین می‌خورم بنابراین یک 
جعبه ۳۰ تایی فقط برای ۱۵ روزم کفاف می‌دهد و 
در ماه باید دو جعبه متفورمین بخرم یعنی ماهی یک 
میلیون تومان. این دارو روزبه‌روز گران‌تر می‌شود. 
انسولین هم در بازار نیست. اگر آشنا داشته باشی 
و پیدا شود، قیمت‌ها خیلی عجیب و غریب است. 

داروی »کنکور« هم قبل عید ۲۰۰هزار تومان بود 
الان ۴۸۰هزار تومان شده. علاوه بر این، من هر سه 
ماه باید پول ویزیت پزشک متخصص بدهم که 

حداقل ۵۰۰هزار تومان است و برای آزمایش‌ها هم 
اگر بیمه تکمیلی نداشته باشی باید ۲ میلیون تومان 
یا بیشتر پول بدهی. درمجموع، پول داروهای فشار 
و دیابت من هر ماه ۲ تا ۲.۵ میلیون تومان می‌شود که 
قبلًا کمتر از یک میلیون تومان بود. اما سخت‌تر از 
گرانی، نگرانی بابت آینده است. من روزهای جنگ 
مدام می‌ترسیدم که داروهایم پیدا نشود. هفته قبل، 
چندتا داروخانه رفتم تا قرص‌هایم را پیدا کنم، همه 
آنها بلااستثنا گفتتند بیشتر دارو بخر شاید بعداً نایاب 
شود. باورتان می‌شود برای چند ماه ۱۳ میلیون 
یک‌جا پول دارو دادم؟! حقوق من ۲۰ میلیون تومان 
است و از همه زندگی‌ام زدم که دارو بخرم چون دارو 
نباشد زنده نمی‌مانم. من ماهی ۱۰ میلیون کرایه 

خانه هم دارم، روزگارم یک جهنم واقعی‌ست«.
»علی« کارگر حداقل‌بگیر بازنشسته بخش 

خدمات، ساکن رشت که به تازگی عمل قلب باز انجام 
داده هم می‌گوید: »هزینه داروهای من به شرطی 
که بی‌کیفیت‌ترین داروها را بخرم، ماهی ۳ میلیون 
تومان است. من باید روزانه قرص »پلاویکس« 
بخورم اما آن‌قدر گران شده که چند ماهی‌ست این 
قرص را نمی‌توانم بخرم چون حقوق من ۲۰ میلیون 
تومان هم نیست. اگر بخوام پلاویکس بخرم، هزینه 
داروهایم هر ماه ۶ میلیون تومان یا حتی بیشتر 
می‌شود. بیمه تامین اجتماعی هم هزینه این داروها 

را پوشش نمی‌دهد. 
با پزشکم مشورت کردم، گفت پلاویکس 
خیلی واجب است اما اگر واقعاً نمی‌توانی به جایش 
»اسُویکس« بخر. بدبختی اینکه این قرص هم نایاب 
شده و خیلی سخت پیدا می‌شود. چند داروخانه 
رشت را زیر پا گذاشتم، یک ورق پیدا نشد و بالاخره 
یک داروخانه آشنا برایم چند ورق گرفت. من شدیداً 
مشکل مالی دارم. قاعدتاً باید هر دو ماه پیش پزشک 
متخصص بروم، ولی نمی‌توانم. هر ۴ یا پنج ماه 
یکبار ویزیت می‌شوم. ویزیت و آزمایش برای من 
قضیه مرگ و زندگی‌ست اما زندگی من یک مرگ 

تدریجی‌ست«.
»ژینا« معلم آزاد ۳۳ ساله، بیمه تامین اجتماعی، 
با درآمد ناچیز کلاس‌های خصوصی و مدارس 
غیرانتفاعی، ساکن سنندج با بیماری غده سرطانی 
تیروئید هم می‌گوید: »ما معلم‌های آزاد بعد از جنگ 
هیچ درآمدی نداشتیم چون کلاس‌های مدارس 
تعطیل بود. این مدت درآمدم صفر بوده اما زمان باز 
بودن مدارس هم درآمد چندانی ندارم؛ نهایت ماهی 
۷ میلیون تومان. من این دو ماه، حق بیمه‌ام را خودم 
دادم و در این جنگ و ناامنی، غیر از بی‌پولی، نگران 

داروهایم بودم. 
اگر خانواده کمک نکنند، من جان سالم به در 
نمی‌برم. قبل از جنگ، پول هر نسخه دو هفته‌ای من 
۳۰۰هزار تومان بود حالا شده ۹۰۰هزار تومان یعنی 
ماهی یک میلیون و ۸۰۰هزار تومان. من هر ۴۵ روز 
آزمایش می‌دهم که ۳ میلیون تومان می‌شود و بیمه 
فقط حدود ۱۰درصدش را می‌دهد. بیمه تکمیلی هم 
ندارم چون پولش را ندارم. خلاصه بگویم هزینه‌های 
درمان من هر ۲ یا ۳ ماه، چیزی حدود ۱۰ میلیون 
تومان است و اگر استرس داشته باشم و تغذیه‌ام خوب 
نباشد، بیماری‌ام عود می‌کند اما چطور آرام باشم؟ 
درآمد صفر و پول دارو هر روز بیشتر از روز قبل. تغذیه 
خوب؟! نان خالی هم پول می‌خواهد که ما با مدرک 

فوق‌لیسانس نداریم، این زندگی حق ما نبود«.

یک فعال صندوق بازنشستگی لشگری:
افزایش ۴۳  درصدی حقوق بازنشستگان 

واقعیت ندارد
یک فعال صندوق بازنشستگی لشگری گفت: افزایش 
حقوق به معنای اضافه شدن مبلغی به پایه حقوق 
ثابت کارکنان است. وقتی فقط ۲۰درصد به پایه حقوق 
بازنشستگان اضافه شده، چگونه می‌توان ادعا کرد افزایش 
تا ۴۳درصد بوده است؟ امیر رهبر به ایلنا گفت: بعد از واریز 
حقوق کلیه کارکنان و بازنشستگان دولت و نیروهای 
مسلح متوجه شدیم وعده‌ها در رابطه با افزایش حقوق 
بین ۲۰ تا ۴۳درصد صورت نگرفت و همه به میزان حداقل 
۲۰درصد حقوقشان زیاد شد! این در حالی‌ست که زمان 
تصویب بودجه و بعد از تصویب افزایش سالیانه، چندین 
مقام مسئول و نمایندگان مجلس مدعی افزایش حقوق 
۲۰ تا ۴۳درصدی کارکنان و بازنشستگان شده بودند! به 
نظر می‌رسد بعضی مسئولین و نمایندگان مجلس هنوز با 
مفهوم واقعی »افزایش حقوق« آشنا نیستند. رهبر بیان کرد: 
افزایش حقوق به معنای اضافه شدن مبلغی به پایه حقوق 
ثابت کارکنان است. وقتی فقط ۲۰درصد به پایه حقوق 
کارمندان اضافه شده، چگونه می‌توان ادعا کرد افزایش 
تا ۴۳درصد بوده است؟ این نوع بیان اغراق‌آمیز، نه تنها 
شفافیت ندارد، بلکه بار روانی سنگینی بر دوش جامعه، بازار 
و حتی انتظارات تورمی تحمیل می‌کند. این فعال صندوق 
بازنشستگی لشگری گفت: کارکنان و بازنشستگان در 
شرایط اقتصادی دشوار امروز، بیش از هر زمان دیگری به 
 صداقت نیاز دارند؛ نه نمک پاشیدن بر زخم‌شان با اعداد و 

ارقام غیرواقعی!
    

در واحدهای تولیدی و صنعتی غوغاست؛
موج سنگین تعدیل کارگران 

در شهر رشت

اخبار دریافتی از کارگران حاکی از افزایش تعدیل نیرو 
در واحدهای تولیدی و صنعتی شهرستان رشت است. این 
تعدیل‌ها منحصر به یک واحد خاص نبوده و در واحدهای 
مختلف تولیدی و صنعتی و حتی خدماتی اتفاق افتاده است. 
گفته می‌شود تعداد افرادی که در شرایط فعلی شغل خودرا از 
دست داده‌اند به دستکم ۲ هزار نفر می‌رسد. به گزارش ایلنا، 
حدودا ۴۹۰ کارگر در شرکت »پینک« و همچنین حدود 
۵۰۰ کارگر شاغل در شرکت »پایا مدرن« با اتمام قرارداد کار 
بیکار شده‌اند. همچنین ۱۹۰ کارگر در شرکت »گیل‌آرا« و 
۵۵ کارگر مرغداری پیمان، شغل خود را از دست داده‌اند. 
طبق این گزارش، آمار همه کارگران و اسامی واحدهایی که 
در شرایط فعلی کشور اقدام به تعدیل نیرو در شهرستان رشت 
کرده‌اند به اداره کار اعلام شده و علاوه بر واحدهای نامبرده، 
تعدادی دیگر از واحدها تولیدی همانند شرکت »داروگر 
رشت« و »لاستیک یاران گیلان« هم به ترتیب ۱۰ و ۱۱ 

کارگر را تعدیل کرده‌اند.
    

تجمع همزمان کارگران تراورس 
دورود و اندیمشک

گروهی از کارگران ابنیه فنی نواحی درود لرستان و 
اندیمشک در ادامه بی‌توجهی کارفرما به وضعیت مطالبات 
معوقه، از روز سه‌شنبه هفته جاری، دست به برگزاری 
تجمع اعتراضی زدند. این اعتراض روز چهارشنبه )نهم 
اردیبهشت ماه( نیز در محدوده محل کارشان ادامه داشت. 
یکی از این کارگران با بیان اینکه یکی از اصلی‌ترین موارد 
اعتراض کارگران تراورس لرستان و اندیمشک، جدا از 
تاخیر در پرداخت حقوق فروردین ماه، شائبه پرداخت 
شدن حقوق کارگران براساس دستمزد سال گذشته 
است، افزود: حدود ۴۰۰ تا ۵۰۰ کارگر فقط در ناحیه دورود 
لرستان شاغل هستند که بخش دیگری از مشکلات آنها 
کوتاهی در پرداخت مطالبات عرفی و مناسبتی است. این 
مطالبات مربوط به مزایای اعیاد مختلف و ایامی همانند 
روز حمل و نقل، کارگر فطر و... می‌شود که برای بالا بردن 
انگیزه کارگر باید در موعد مقرر واریز شود اما متاسفانه این 
پرداختی‌ها که پیش از این چندین سال متوقف شده بود 
در حال حاضر یکی در میان و نصفه نیمه پرداخت می‌شود 
و غالب کارفرمایان شرکت‌های پیمانکاری نسبت به این 
موضوع بی‌توجه هستند. یکی دیگر از این کارگران گفت: 
شرکت راه‌آهن برای کمک به معیشت کارکنان اداری و 
حتی همکاران تجمیعی مبالغی تا حدود ۵ میلیون تومان 
 واریز کرده اما کارگران پیمانکاری تاکنون از این کمک مالی 

محروم بوده‌اند.
    

ریزش معدن پرورده طبس 
جان یک کارگر را گرفت

دبیر اجرایی خانه کارگر طبس گفت: حوالی ساعت ۶ 
صبح دیروز در مزون ۷ شرکت زغال‌سنگ پروده طبس که 
شرکت پیمانکار الماس مته شمال در آن فعالیت می‌کرده، 
معدن ریزش کرده است. به گزارش ایلنا، ابراهیم رحیمیان 
گفت: ظاهراً ۱۴ نفر در کارگاه حضور داشته‌اند که ۱۲ نفر 
موفق به فرار می‌شوند و دو نفر دیگر در محل باقی می‌مانند. 
از میان دو نفری که در محل مانده بودند، یک نفر خارج شده 
و دچار شکستگی در ناحیه شانه و احتمالاً تروما شده و فرد 
دیگر متاسفانه جان باخته است. وی گفت: اعضای کمیته 
حفاظت فنی و بهداشت کار که به محل اعزام می‌شوند، از قبل 
درباره نامناسب بودن وضعیت زون هفت هشدارهایی داده 
بودند. البته برخی مسائل تخصصی وجود دارد که نیازمند 
بررسی بیشتر است اما به نوعی می‌توان گفت که دفتر فنی 
شرکت احتمالاً از پیش نسبت به این موضوع آگاهی داشته 
که اینجا منطقه امن نیست. وی گفت: شرکت زغال‌سنگ 
پروده دارای چندین کارگاه و فاز عملیاتی است که ما از آنها با 
عنوان زون‌های یک تا هفت یاد می‌کنیم و این حادثه در زون 
هفت رخ داده است. پس از زون هفت، معدن مرکزی و معدن 
شماره یک هستند که استخراج مکانیزه در کارگاه اصلی 
انجام می‌شود اما در این بخش استخراج به‌صورت سنتی و 

نیمه‌سنتی صورت می‌گیرد.

اخبار کارگری

جنگ چهره کریهی دارد و این چهره را 
بیماری و ترس همیشگی کمبود دارو 

تشدید می‌کند. گروه‌هایی از مردم که 
سال‌هاست در جنگی نابرابر با غول 
تورم و هزینه‌های کمرشکن دارو و 

درمان، با وجود تلاش فراوان، مغلوبه 
شده‌اند، در روزهای جنگ و بحران، 

صدای خرد شدن استخوان‌های خود 
را به وضوح می‌شنوند

»دارو نیست، نایاب است، زودتر تهیه 
کنید«، »داروی باکیفیت در داروخانه‌ها 

نیست«، »قیمت دارو چند برابر شده، 
مراقب باشید کارت بانکی‌تان موجودی 

داشته باشد«، »کارخانه‌های داروسازی را 
زدند، حتی مواد اولیه بسته‌بندی دارو هم 

نیست« و اخباری از این دست، استرس 
و نگرانی بیماران کم‌درآمد را در روزهای 

سخت جنگ و بمباران و ایام شکننده 
آتش‌بس، به شدت تشدید کرده است 

و بیماران زیر بار فشار این استرس، 
تاب‌آوری خود را از دست داده‌اند

نسرین هزاره مقدم

معاون اول رئیس‌جمهوری با تشریح مصوبه جلسه هیئت وزیران 
برای معیشت کارگران، گفت: حق مسکن کارگری برای سال ۱۴۰۵ از 
۹۰۰ هزار تومان به ۳ میلیون تومان افزایش یافت که در راستای حمایت 

از معیشت کارگران و بهبود قدرت خرید آنان است.
به گزارش ایسنا، محمدرضا عارف با اشاره به مصوبات جلسه 
امروز - ۹ اردیبهشت - هیئت دولت، جزئیات تصمیمات جدید دولت 
در حوزه انرژی و معیشت را تشریح کرد و گفت: این مصوبات با توجه 
به شرایط ناشی از تجاوز غیرقانونی دشمن به زیرساخت‌های انرژی 
کشور و با هدف حفظ پایداری خدمات و حمایت از مردم تدوین و 

تصویب شده است.

وی با اشاره به نخستین مصوبه در حوزه انرژی اظهار کرد: در این 
جلسه، بسته‌ای از مصوبات وزارت نیرو برای مدیریت مصرف و تأمین 
انرژی به تصویب رسید که جنبه‌های مختلفی از مدیریت انرژی را 
پوشش می‌دهد. بر اساس این مصوبه، تخفیف تا ۵۰ درصدی در تعرفه 
برق برای مشترکان بخش کشاورزی در چارچوب الگوی مصرف 
پیش‌بینی شده است و الگوی مصرف برق برای مراکز فرهنگی برمبنای 

درصدی از میانگین مصرف سال گذشته تعیین می‌شود.
معاون اول رئیس‌جمهوری ادامه داد: در این چارچوب، بخش‌های 
دولتی و عمومی موظف شده‌اند نسبت به تعیین تکلیف بدهی‌های خود 
اقدام کنند تا مدیریت منابع در بخش انرژی با انسجام بیشتری دنبال 

شود. به وزارت نیرو اجازه داده شده است مطالبات خود را در قالب اوراق 
گام پذیرش کند و منابع حاصل از آن را برای افزایش ظرفیت ذخیره 
سوخت مایع نیروگاه‌ها و خرید مولدهای خودراه‌انداز به‌کار گیرد؛ 

اقدامی که به تقویت تاب‌آوری شبکه برق کشور کمک خواهد کرد.
عارف به تصویب مصوبه‌ای دیگر در حوزه انرژی اشاره کرد و گفت: 

آیین‌نامه رفع موانع احداث نیروگاه‌های تجدیدپذیر که تا پایان 
سال ۱۴۰۴ اعتبار داشت، با اصلاحاتی تمدید شد تا مسیر توسعه 
این نیروگاه‌ها با حمایت‌ها و فرآیندهای تسهیل‌گر ادامه یابد. توسعه 
انرژی‌های تجدیدپذیر یکی از محورهای مهم سیاستی دولت برای 
افزایش پایداری تأمین انرژی و کاهش وابستگی به منابع محدود است 

و این مسیر باجدیت دنبال خواهد شد.
وی به مصوبه مربوط به معیشت کارگران اشاره کرد و گفت: در 
جلسه امروز هیئت دولت، حق مسکن کارگری برای سال ۱۴۰۵ از ۹۰۰ 
هزار تومان به ۳ میلیون تومان افزایش یافت که در راستای حمایت از 

معیشت کارگران و بهبود قدرت خرید آنان اتخاذ شده است.
معاون اول رئیس‌جمهوری با تأکید بر اینکه مسیر خدمت‌رسانی 
در هر شرایطی با قدرت ادامه خواهد یافت، اظهار کرد: دولت با اتخاذ 
تصمیمات به‌موقع در حوزه‌های حیاتی، به‌ویژه انرژی و معیشت، در 
تلاش است ضمن حفظ پایداری زیرساخت‌ها، آرامش و اطمینان‌خاطر 

مردم را تأمین کند.

عارف: 

حق مسکن کارگری به ۳ میلیون تومان افزایش یافت

گزارش

مردم ایران در روزهای پس از جنگ ۴۰ روزه، زندگی خود را به 
نیاز‌های اساسی محدود کرده‌اند. طبق برخی آمار، قیمت‌ها از زمان آغاز 
جنگ ۴۰درصد افزایش یافته و مردم مسافرت، رستوران و خرید‌های 
غیرضروری یا کمتر ضروری را به شدت کاهش داده‌اند. شواهد دیگر 
حاکی از کاهش مسافران مترو، خالی شدن پارکینگ ادارات و کاهش 
یک‌ساعته ترافیک سنگین تهران از ۱.۵ ساعت به ۳۰ دقیقه است، 
موضوعی که به افزایش بیکاری و تعویق دستمزد‌های فروردین ماه و 

کاهش قدرت خرید مردم نسبت داده شده است.
در همین روزها، معاون وزیر کار ایران اعلام کرد که ۲ میلیون نفر در 
اثر جنگ بیکار شده‌اند. او همچنین گفت که بیش از یک میلیون شغل از 
دست رفته است. »احمد میدری« وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی نیز 
آمار ثبت‌نام‌کنندگان بیمه بیکاری را ۱۴۷هزار نفر اعلام کرده که نسبت 
به سال قبل ۵۰هزار نفر افزایش را نشان می‌دهد. »هادی کهال‌زاده« 
اقتصاددان نیز هشدار داده که ۱۰ تا ۱۲ میلیون شغل که معادل حدود 
۵۰درصد نیروی کار است، در معرض خطر مستقیم و غیرمستقیم 

شرایط جنگی قرار دارند.
اوضاع صنایع بمباران شده نیز وخیم ارزیابی شده طوری‌که صنایع 
پتروشیمی با بیکاری بیش از ۳۰هزار کارگر در ماهشهر و عسلویه مواجه 
شده و زنجیره تأمین خودروسازی که یک میلیون شغل مستقیم و 
غیرمستقیم را پوشش می‌داد هم مختل شده است. در بخش صنعت 
ساختمان نیز ۸۰ تا ۹۰درصد کارگران عملًا بیکار شده‌اند و برخی 
شرکت‌ها بیش از ۶۰درصد نیرو‌های خود را تعدیل یا در مرخصی اجباری 
بدون حقوق قرار داده‌اند. قطعی اینترنت هم مشکلات جنگ را بیشتر 

کرده به گونه‌ای که شاغلان فضای مجازی به شدت آسیب دیده‌اند.

بازار رسمی کار، کوچکتر از همیشه
»حمید حاج‌اسماعیلی« فعال کارگری و کارشناس بازار کار و 
اشتغال در گفت‌و‌گو با اقتصاد ۲۴ با اشاره به اینکه پیش از آغاز جنگ، به 
علت تورم بالا دچار رکود شده بودیم که عامل اصلی بیکاری است، اظهار 
داشت: رکود منجر به کند شدن فعالیت‌های کسب‌وکار، تعدیل نیروی 

گسترده و کوچک شدن بازار می‌شود.
او افزود: از دیگر دلایلی که در بازار کار مشکل‌آفرین بود، این بود 
که بازار غیررسمی نسبت به بازار رسمی رونق بیشتری پیدا کرده بود. 
همچنین بازار غیررسمی به دلیل تورم دچار افزایش قیمت‌ها شده بود و 
بازار رسمی محدود شده بود. وقتی قدرت خرید مردم کاهش می‌یابد و 

تورم بیش از حد افزایش می‌یابد، ریسک و فعالیت‌های بازار دچار انقباض 
شده و امکان فعالیت مشاغل کم می‌شود.

این فعال کارگری با اشاره به افزایش مشکلات کسب‌وکار‌ها در دوران 
جنگ گفت: محدودیت‌های گسترده در کشور پس از جنگ شکل 
گرفت. مردم از شهر‌ها خارج شدند و این می‌توانست دامن کسب‌وکار‌ها 

و به ویژه بخش‌های خدماتی بازار را بگیرد.
او ادامه داد: گرانی‌ها و تورم هم در شرایط جدید بیشتر بود و بخش 
زیادی از کارگاه‌ها به دلیل محدودیت‌های مستقیم و غیرمستقیم 
جنگی، به خصوص شرایط محدودیت اینترنت، به شدت فعالیت‌های 
خود را کاهش دادند. حملات گسترده به برخی صنایع بزرگ کشور نیز 

مزید بر علت شد.

تورم و جنگ؛ مولفه‌های مشکل‌ساز
حاج‌اسماعیلی بیان کرد: دو موضوع خیلی بزرگ را در سال گذشته 
در کشور شاهد بودیم. نخست موج ناشی از افزایش تورم پیش از جنگ 
که به ویژه در نیمه دوم سال شکل گرفته بود و بازار کار را دچار محدودیت 
و تنگنا کرد. دوم هم جنگ بود که عوامل متعددی باعث شد بازار کار 
دچار محدودیت و مشکل شود. بمباران‌ها، عدم قطعیت و ریسک‌های 
سیاسی، بازار کار را به شدت تحت تأثیر قرار داد. طبیعی است که انتظار 

داشته باشیم کارگران شغل خود را از دست داده باشند.

هنوز بیکاران زیادی برای بیمه بیکاری ثبت‌نام نکرده‌اند
این کارشناس حوزه کار و اشتغال با اشاره به اینکه در شرایط بیکاری 
کارگران، یک راهکار نهادینه در کشور به نام بیمه بیکاری داریم، گفت: 
بخش زیادی از بیکاران طی دو ماه گذشته به استفاده از بیمه بیکاری روی 
آورده‌اند به خصوص کارگاه‌های بزرگی که دچار حملات گسترده هوایی 
شدند، تعدادی از کارگران را برای دریافت بیمه بیکاری به سازمان تأمین 

اجتماعی معرفی کردند.
وی درباره آمار بیکاران در زمان جنگ و پس از آتش‌بس گفت: 
براساس آمار‌هایی که وزارت کار داده، تاکنون حدود ۲۰۰هزار نفر 
توانسته‌اند برای بیمه بیکاری ثبت‌نام کنند. البته چون محدودیت‌های 
دسترسی و ثبت‌نام در ادارات دولتی و تأمین اجتماعی خیلی زیاد است 
و به دلیل محدودیت اینترنت با مشکلات زیادی مواجه هستیم، تعداد 

ثبت‌نام‌کنندگان خیلی کم بوده است.
او ادامه داد: پیش‌بینی می‌شود براساس آنچه مسئولان وزارت رفاه 
اعلام کرده‌اند، تعداد واقعی افرادی که برای بیمه بیکاری درخواست 
دارند، یک میلیون نفر باشد. با این حال برآورد‌ها عدد بزرگ‌تری را 
برای افرادی که شغل خود را از دست داده‌اند در نظر گرفته است. به 
ویژه با احتساب پلتفرم‌ها، فضای مجازی و بازار غیررسمی، پیش‌بینی 
می‌شود که نزدیک به ۳ تا ۴ میلیون نفر طی مدت جنگ شغل خود را 

از دست داده‌اند.
این کارشناس بازار کار افزود: هر کدام از این گروه‌ها باید به شکلی 
مورد حمایت قرار بگیرند اما راهکار اساسی و قانونی که برای این شرایط 
در نظر گرفته شده، بیمه بیکاری است و دولت این وظیفه را دارد که از 

طریق صندوق بیمه بیکاری حمایت‌های لازم را از بیکاران انجام دهد.

حمایت‌های مفید دولتی و جاماندگان
حاج‌اسماعیلی با اشاره به حمایت‌های دولتی از مشاغل برای 
جلوگیری از تعدیل نیرو‌ها خاطرنشان کرد: غیر از راهکار بیمه بیکاری، 
دولت مصوباتی برای حمایت از کارگاه‌ها داشته و باید در قالب شرایط 
تسهیلاتی قانونی اجرا شود. برای کارگاه‌هایی که یک کارگر دارند 

که عموماً کارگاه‌های خیلی کوچک مثل مغازه‌ها هستند، اعتبار ۲۰ 
میلیونی در نظر گرفته شده است. برای بنگاه‌هایی با ۲ تا ۵۰ نفر نیروی 
کار که بیمه پرداخت کرده‌اند، تسهیلاتی در نظر گرفته شده که به ازای 
هر نفر، مبلغی معادل حداقل دستمزد )حدود ۲۲ میلیون تومان( برای 
دو ماه، با دوره بازپرداخت شش‌ماهه و نرخ سود ۹درصد پرداخت می‌شود 
بنابراین این کارگاه‌ها نباید کارگرانشان را اخراج کنند. این مصوبه برای 

این گذاشته شده که کارگاه‌ها کارگرانشان را نگه دارند.
وی با اشاره به شرایط حمایتی دولت از کارگاه‌های بزرگ گفت: طبق 
ارزیابی دولت، کارگاه‌های بزرگ در پرداخت حقوق کارگرانشان مشکلی 
ندارند اما دولت برای این کارگاه‌ها معافیت‌های بیمه‌ای و مالیاتی در نظر 
گرفته و قرار است دولت برای تهیه مواد اولیه‌شان کمک کند. همچنین 
برای صادرات و واردات این صنایع، دولت تسهیلاتی ایجاد کرده و 
مشکلات گمرکی آنها را حل کرده است. همچنین اعلام شده اگر مجوز 
یا پروانه‌ای برای تغییر رویه تولید نیاز داشته باشند، کمک‌هایی در نظر 

گرفته شده است.

حمایت‌هایی که فقط به کارگران رسمی می‌رسد
این کارشناس بازار کار و اشتغال با اشاره به حمایت دولتی از 
کارگاه‌های بمباران شده در جنگ گفت: دولت به صنایعی مثل فولاد 
و پتروشیمی اجازه داده که برای افزایش دستمزد در سال جدید با 
گروه‌های کارگری توافق کنند و پیمان‌های دسته‌جمعی را که در قانون 
کار هم به آن اشاره شده، ایجاد کنند و آنها را از افزایش ابلاغی مصوبه 

دستمزد استثنا کرده است.
حاج‌اسماعیلی با اشاره به مسیر حمایتی از گروه‌های مختلف 
کارگران خاطرنشان کرد: باید ببینیم دولت تا چه حد در اجرای این 
قانون مصمم است و چقدر می‌تواند مؤثر باشد تا کارگران اخراج نشوند اما 
برای کسانی که در پلتفرم‌های اینترنتی و فضای مجازی کار می‌کردند 
و کارگاه غیررسمی که کد شناسایی نداشتند که برآورد می‌شود حدود 
۳ میلیون نفر شغل خود را از دست داده‌اند، دولت تا الان هیچ تصمیمی 
نگرفته است. این موضوع یکی از مطالبات مهم جامعه کارگری است 
چون خیلی از کارگرانی هستند که در شرایط کاری غیرقانونی و 
بدون بیمه و به صورت غیررسمی مشغول به کار بوده‌اند و حمایت 
دولت از این افراد نباید نادیده گرفته شود. ضمناً مشاغل خانگی و 
 اینستاگرامی هم جزو این مشاغل هستند که باید برای حمایت از آنها هم 

فکری شود.

نمایش بیکاری با مترو‌های خلوت، رستوران‌های نیمه‌تعطیل و کاهش یک‌ساعته ترافیک تهران

تعداد بیکاران متأثر از جنگ به ۴ میلیون نفر می‌رسد

گزارش

روز چهارشنبه )نهم اردیبهشت ماه( جمعی از بازنشستگان صنعت فولاد در اصفهان با 
تجمع مقابل ساختمان استانداری و همزمان در تهران با تجمع مقابل ساختمان صندوق 
بازنشستگی فولاد، خواستار برقراری بیمه درمان تکمیلی خود شدند. به گزارش ایلنا، یکی 
از بازنشستگان معترض گفت: از ابتدای سال جاری قرارداد بیمه تکمیلی بازنشستگان 
فولاد اصفهان و تهران با »آتیه‌سازان حافظ« به اتمام رسیده و در شرایط جنگی این مدت تا 
پایان فروردین ماه تمدید شد اما اکنون به مدت ۹ روز است که بازنشستگان فولاد اصفهان 
و تهران فاقد بیمه درمان تکمیلی هستند. او گفت: در پیگیری‌های همکارانمان، برخی 
مسئولان صندوق بازنشستگان فولاد ضمن بی‌توجهی به مشکلات ایجاد شده در پاسخ 

به قطع بیمه درمان ما گفته‌اند که متولی بیمه درمان تکمیلی بازنشستگان، صندوق فولاد 
نیست و توپ را به زمین شرکت ذوب‌آهن می‌اندازند. به گفته وی، بازنشستگان فولاد 
سال‌ها در شرایط سخت خدمت کرده‌اند و شایسته نیست در دوران بازنشستگی با چنین 
مشکلات و بی‌توجهی‌هایی مواجه شوند. ما بازنشستگان فولاد حق داریم در پیری با عزت 
زندگی کنیم، نه اینکه قربانی سیاست‌هایی شویم که با حقوق ما بازی می‌کند. وی با تاکید 
بر لزوم برقراری بیمه تکمیلی کارگران بازنشسته فولاد در اسرع‌وقت گفت: بازنشستگان 
فولاد با افزایش شدید هزینه‌های درمان، دارو، تجهیزات پزشکی و خدمات بیمارستانی 

مواجه هستند و به بیمه تکمیلی نیاز جدی دارند.

تجمع بازنشستگان فولاد اصفهان و تهران در اعتراض به قطع بیمه تکمیلی

قیمت دارو نسبت به پیش از عید سه برابر شده است

ِرنجِ مضاعف جنگ بر بیماران


